

喜迎二十大 奋进新征程

新征程上风鹏正举

——西北有色地矿集团、陕西黄金集团以高水平对外合作引领高质量发展



坐落在陕西省凤县的中国秦岭地质矿产科技展览馆



西北有色地矿集团与浙江交通投资集团在杭州签订战略合作协议



西北有色地矿集团、陕西黄金集团与陕西有色冶矿集团签订战略合作协议

找准切入点 全力争取政府及社会各界支持

历史从来只会眷顾坚定者、奋进者和搏击者。有这样一群人，他们坚实的足迹印刻在了塞上驼城、南海椰城、秀美杭城……一次次闯关夺隘的艰难突破，一个个饱含艰辛的丰硕成果，一件件拼搏进取的动人事迹，勾勒出他们为了企业转型升级、高质量发展而上下求索的身影，见证了他们“咬定青山不放松”和“不破楼兰终不还”的创业豪情。

2022年，西北有色地矿集团、陕西黄金集团（以下简称“两集团”）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以高质量党建引领高质量发展，心无旁骛抓好国有企业主责主业，统筹推进稳增长、防疫情、保安全，通过聚焦产业发展需求，不断加强党的建设，持续深化国企改革，加快科技创新和成果转化步伐，在推进跨越式发展中彰显国企担当，贡献国企力量，以实际行动喜迎党的二十大胜利召开。

今年以来，由两集团党委书记、董事长秦西社等主要领导亲自带队，先后与陕西省发改委、省自然资源厅、省工信厅、省商务厅、榆林市、宝鸡市、渭南市、铜川市、安康市、西咸新区管委会等政府部门精准对接，为加快推动资本上市、项目投资、科技创新、品牌建设和“省十七运”特许经营等重点工作创造了有利条件。通过不断深化与西安交通大学、中南大学、中国地质大学、西北大学、长安大学、西安理工大学等高校的交流合作，加速产学研用协同发展。联合业内标杆企业中矿资源集团、山东黄金集团实地考察，围绕华源矿业钒资源重组开发、山阳片区黄金矿山引入战略投资开展了实质性工作。西北有色地矿集团先后与浙江交通投资集团、陕西有色冶矿集团签订战略合作协议，在化工用石灰岩开发、锂、铍、钨、钼、钨等新能源、战略性矿产资源勘查方面布局高质量项目，为产业发展提供了强力支撑。陕西黄金集团与大唐西市集团建立战略合作，通过产业链延链、补链、强链，张开双臂拥抱数字经济和品牌经济。与上海华壹丰新材料有限公司探索股权合作，加快开拓产业链下游市场，有望改变国内光伏用银浆市场长期被外国产品垄断的现状。

随着两集团对外交流的不断扩大、开放合作的持续深化，一些看似无解的发展难题通过各方支持突破了瓶颈，一些仅凭单打独斗难以推动的项目引来了战略合作伙伴，一些无法攻克的“卡脖子”技术通过联合攻关看到了成果转化的曙光，两集团的综合实力、经营理念、科研成果和企业文化得到了社会各界的高度评价，美誉度显著增强。

大秦岭苍苍莽莽、绵延千里，巍峨隽秀、横亘古今，是中华民族的先祖、华夏文明的摇篮。坐落在陕西省凤县的中国秦岭地质矿产科技展览馆，前来参观学习者络绎不绝。

“几年前，大家还在为存放在各地的大量岩芯矿样储存保护而发愁，谁能想到在西北有色地矿集团指导下，广大地质工作者六十多年来在秦岭山脉从事野外地质勘查积累的矿标标本竟如枯木逢春，焕发了新的生机。我们建成的‘中国秦岭地质矿产科技展览馆’，通过岩芯、矿石标本及地、采、选、冶、加工和模型展示，揭示了秦岭山脉地质构造、矿产分布、矿床成因及赋存特征等自然科学与技术工艺，也充分展示了大秦岭山川秀美、品类丰富的壮丽画卷。它既是我省乃至全国首家秦岭地区集地学科研基地、科普教育基地、院校实训基地、生态文明宣教基地、矿山工业文化遗产保护基地、爱国主义教育基地于一体的综合型展览馆，更是陕西省宣传秦岭、保护秦岭的一张亮丽新名片！”展览馆讲解员自豪地说道。

秦岭生态保护上升为国家战略后，西北有色地矿集团牢牢把握“聚焦主业、双轮驱动、多业并举、跨越发展”战略，通过践行“立足秦岭、跳出秦岭”战略举措，抢抓地勘单位转换发展方式、开启新征程的历史机遇，在可持续发展中不断寻求新的突破。

2019年起，陕西省加快推进秦岭生态保护区内矿权退出工作，西北有色地矿集团优质资源储备受到了极大影响。为了贯彻国家生态环境保护政策，坚决当好“秦岭生态卫士”，西北有色地矿集团在保护区内的多个重点矿权相继完成退出。同时，主动

与陕西省自然资源厅、宝鸡市、渭南市、安康市相关政府主管部门沟通，就矿权退出事宜进行反复磋商，积极争取资金补偿，在保障企业权益方面付出了巨大努力。

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”如果把科技创新比作提高企业核心竞争力、助推高质量发展的源头活水，那么创新中心必然是这水中泉眼。两集团依托创新驱动发展战略，以建设高水平创新中心为契机，打造创新策源地和新的经济增长极。

西北有色地矿集团联合长安大学、陕西省国土空间勘测规划院申报的“新能源矿产与资源信息工程技术研究中心”成功获得自然资源部审批，成为陕西省自然资源系统仅有的两家部级创新中心之一，对我国战略性新兴产业的理论研究与技术应用有着重要意义。陕西黄金集团在省工信厅的指导下，创建的“陕西省贵金属材料创新中心”成为全国首家省级贵金属材料创新中心，填补了省内贵金属增材制造领域的空白，并累计争取外部各类奖补资金超过1700万元。联合西安交通大学组建的贵金属3D打印及催化研究与应用创新团队，喜获全省高层次人才发展资金资助项目认定，100万元的资助金额在全省3家获奖企业中位列第一。

铅锌采选板块整合上市，是陕西省国资委、陕西有色金属集团加快推动我省地矿传统转型升级、构建现代企业发展格局、实现经济跨越式发展的重大决策部署。西北有色地矿集团不断加强与陕西省发改委、省自然资源厅、省国资委、宝鸡市政府的业务联系，在矿山项目技改扩建、内部矿业权划转、

上市政策扶持等重大事项上持续发力，历经艰辛完成了优质资产联合重组、工商注册登记、职工股权退出等工作，陕西西北有色铅锌集团连续两年成功入选陕西省上市后备企业库。今年，在新的法人治理体系和组织架构下实现了正式运营，资本上市进入了“快车道”。

随着上市工作的深入推进，外受疫情反复、行业低迷、竞争加剧等不利因素影响，内受资产整合带来的巨大经营压力和负债率激增引发的资金链风险制约，西北有色地矿集团进入了上市前的“阵痛期”。秦西社在谈到当前困境时说：“开弓没有回头箭，上市工作需要历经重重磨难、经受各种考验，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓、按部就班就能完成的。我们必须上下一心，坚持坚守，咬定青山，勇毅前行，以背水一战的决心、百折不挠的坚韧、破釜沉舟的勇气，坚决打赢这场关乎未来发展的硬仗。”

那么，如何打破困局，实现经济健康可持续发展？西北有色地矿集团一方面科学处理生产经营与项目投资、产品经营与资本运营的关系，战疫情、保生产，加快高质量项目落地，为主业健康发展蓄电赋能。另一方面不断挖掘自身潜能，放大优势锻造长板，助力企业摆脱当前困境。通过配置市场要素、整合优质资源，以“地质+”为思路，将地质工作与国家重大发展战略、城市基础设施提升、社会民生保障、乡村振兴等“+”起来，各权属企业在环境地质、农业地质、城市地质、文物地质、水工环灾地质等细分领域深耕细作，为聚焦地质主业、实现双轮驱动奠定了坚实基础。

扩大朋友圈 着力深化战略合作伙伴关系

与浙江交通投资集团、铜川市政府共同努力，陕西铜川绿色智能新材料产业园项目有望建成集资源开发、绿色加工、建材销售、仓储物流为一体的智慧产业平台，打造西北地区碳酸钙产业新高地。

为推动贵金属与文旅、体育、艺术等产业和博物馆经济的融合发展，陕西黄金集团与大唐西市集团成功牵手，在产品开发、资源共享、品牌提升、文化产业数字化方面构建新模式、培育新业态。在陕西省商务厅带团参加的第二届中国国际消费品博览会上，双方又进一步签署了贵金属文创产品开发协议，签约仪式

被《陕西日报》、陕西新闻网、西部网等多家主流媒体广泛关注和重点报道。

继去年圆满完成“十四运”特许经营项目后，陕西黄金集团再次以特许经营模式助力陕西省第十七届运动会。这是陕西省运动会承办历史上首度引入特许经营，对于创新省运会商业模式具有里程碑意义。8月6日，陕西黄金集团应邀出席“省十七运”开幕式，营销公司设计开发的“辉煌”火炬点燃瞬间，不仅照亮了陕西人生生不息的拼搏精神和体育梦想，也将“秦金”品牌的温度和热情传播到了三秦大地。

拓展交流面 聚力打造共创共享机制

示中国古代“掌符才可赴君命”的精美国宝，也是我国已知古代铸造时代最早、铭文字数最多的一件虎符文物。营销公司与陕西历史博物馆联名推出的“虎福号令金”，以贵金属的独特魅力和收藏价值，让虎符身上的错金铭文熠熠生辉，彰显出大秦帝国的时代雄姿。

近年来，文物保护、文化艺术产业给两集团带来了广阔的市场空间，更是对人才、专业、理论、技术方面提出了更高要求。西北有色地矿集团与西北大学建立共创共享机制，梳理双方优势资源，在

文化遗产研究保护、专业人才培养、产学研用协同方面打造企校参与、共同促进的新平台。陕西黄金集团抓住国家建设海南自由贸易港的重大机遇，推动与大唐西市集团旗下海南国际文化艺术品交易中心的深度合作，借助“文化艺术品+大数据+艺术品金融+文旅产业+国际文化艺术品流通”的创新发展模式，提升黄金文化艺术产品和营销服务的国际竞争力，打开了“秦金”品牌立足国内、走向世界的新窗口。

两集团还积极与陕西省质量协会、陕西省企业品牌建设促进会、陕西省非遗产业促进会等行业机构交流互动，用行业视野拓宽发展之路，借社会资源谋求互利共赢。在陕西省“质量强省 品牌兴陕”企业品牌推介峰会上，秦西社荣膺“陕西省著名品牌人物”，二里河矿业公司、营销公司斩获“知名品牌企业”荣誉，陕西黄金集团“秦金”牌标准金锭被评为陕西省“知名品牌产品”，两集团的品牌建设成效得到了业内专家的一致好评。

鹏举九万里，而后将图南。西北有色地矿集团、陕西黄金集团将如胸怀浩荡的大鹏，冲破藩篱崛起腾飞，厚积薄发、乘势而上，在新征程上充分发挥党建引领作用，强化党的建设与生产经营互促互融，以高质量项目支撑转型升级，以资本运营赋能跨越式发展，为赢得更大发展、创造更加美好的明天而不辍奋斗，以实际行动为党的二十大胜利召开献礼！

(李增辉)



陕西黄金集团与大唐西市集团签订战略合作协议



陕西黄金集团联名陕西历史博物馆推出的“虎福号令金”正在热销